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Blunderbusse - Karabiner und
eine Pistole aus der Burg Cerveny
Kameri

Peter Rybarik

Der Artikel stellt die Schusswaffen
— Blunderbusse aus der Sammlung
des Slowakischen Nationalmuseums
— Museums Cerveny Kamefi vor. Die
ersten Blunderbusse (auch Donner-
biichse, Espingole oder Tromblon ge-
nannt) wurden irgendwann im zwei-
ten Drittel des 16. Jahrhunderts in
den Niederlanden hergestellt, was
neben den erhaltenen Exemplaren
auch durch schriftliche Quellen be-
legt wird. Den grofiten Aufschwung
erlebten die Blunderbusse erst im
18. Jahrhundert und behielten dann
ihre Popularitdt praktisch bis in die
erste Halfte des 19. Jahrhunderts. Die
Museumssammlung enthdlt meh-
rere interessante Exemplare dieser
Art von Schusswaffen: eine Blunder-
buss mit klappbarem Gewehrkolben
— eine wunderschon verzierte per-
sonliche Waffe eines hochrangigen
Besitzers; eine Blunderbuss von ein-
facherer Bauart mit franzésischem
Steinschloss, die ein Beispiel fiir
eine rein praktische Waffe darstellt;
eine Blunderbuss mit franzésischem
Steinschloss aus PreSov aus der Zeit
um 1800 und andere.

Ein Zunftschild aus Straze
aus dem Jahr 1833

Richard Drska

Friiher gehorten Zunftschilder zuden
typischen Merkmalen jeder Hand-
werkswerkstatt. Im Jahr 2023 erwarb
das Museum der Region Zahorie fiir
seine Sammlungen ein einzigartiges
kreisformiges, aus Metall und Holz
hergestelltes Zunftschild. Der um-
laufende Holzrahmen tragt im Mit-
telteil eine Metallkomposition, die
aus dekorativen Messingschleifen
und -blumen besteht. In deren Mit-
te sind zwei Lowen dargestellt, die
Handwerksgerdte und Werkzeug hal-
ten, im oberen Teil befindet sich ein
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Motiv der Heiligen Dreifaltigkeit und
im unteren Teil eine bogenférmige
Platte mit einer Inschrift. Ihr zufol-
ge war der Besitzer des Schildes Jan
Fiala und es wird auf das Jahr 1833
datiert. Urspriinglich schien es, dass
das Schild aus Sastin stammte, aber
Fiala arbeitete in den Jahren 1801-
1849 als Bottcher im Nachbardorf
Straze. Mit Sastin war er durch die
Mitgliedschaft in der seit 1788 beste-
henden 6rtlichen vereinigten Zunft
verbunden, die auch nach der Ab-
schaffung der Ziinfte bis 1947 als Ver-
ein tdtig war. Nach seinem Eintritt
in die Zunft heiratete Jan Fiala Fran-
tiska Cizinska und zusammen hat-
ten sie die Kinder Anna, Magdaléna,
Jan, Frantiska und Jan Krstitel. Auf-
grund des schlechten Zustands des
Gegenstandes beim Erwerb begann
das Museum der Region Zahorie mit
seiner Restaurierung. Die profes-
sionelle Arbeit wurde vom akade-
mischen Bildhauer Milan Flajzik
durchgefiihrt.

»--. davor steht eine grofle Statue
nach Art des Kalvarienberges...“

Ivana Kvetanova

Das Franziskanerkloster der Hl. Ka-
tharina von Alexandrien in der Ndhe
von Dechtice (Katarinka, Bezirk
Trnava) wurde 1786 von Joseph II.
aufgehoben. Aus dem Kloster wur-
den nach und nach Teile seines In-
ventars abtransportiert. Auf dem
Klostergeldnde befand sich die Kal-
varienstatue der Kreuzigungsgrup-
pe, die 1811 ins Areal der Pfarrkirche
in Dechtice versetzt wurde. Archéo-
logische Ausgrabung im Jahr 2017
hat das Fundamentmauerwerk der
Statuengruppe freigelegt und spezi-
fizierte damit ihren seit langem dis-
kutierten urspriinglichen Standort.
Sie stand vor der Hauptfassade auf
der nérdlichen Seite des Klosterge-
bdudes, links vom Haupteingang,
und nicht an einer imposanten Stel-
le mit Blick auf die Klosterschlucht.
Interessant ist der Fund auch im Zu-
sammenhang mit dem literarischen
Zeugnis des Bernolak-Anhédngers
Juraj Fandly in seinem Werk Diwer-
na Zmluwa mezi Miiichom a Didblom
(,,Geheimhaltungsvertrag zwischen
einem Monch und dem Teufel®,
1789). Es war gerade Fandly, der den
Standort der Kalvarienberg-Skulptur

vor dem Klostergebdude richtig loka-
lisierte: ,[...] davor steht eine grofie
Statue nach Art des Kalvarienberges
[...]<. Trotz des Zorns, den Fandly ge-
geniiber den Bettelorden und damit
auch gegeniiber den Franziskanern
von Katarinka verspiirte, muss man
zugeben, dass sein Werk eine wich-
tige historische Quelle fiir die Ge-
schichte des Klosters auf Katarinka
darstellt.

Restaurierung einer Kollektion von
Zeichnungen aus dem Herrenhaus
in Dolna Krupa

Brigita Hradska

Im Jahr 2010 erwarb das Slowakische
Nationalmuseum - Musikmuseum
fiir seine Sammlung einen Satz von
neun Zeichnungen, die sich ortlich
auf das Herrenhaus in Dolna Krupa
(dt. Unterkrupa) beziehen und mit
der Zeit verbunden sind, in der das
hiesige Landgut zusammen mit dem
Herrenhaus im Besitz der Familie
Brunswik war. Der Satz von Zeich-
nungen enthdlt Skizzen von médnn-
lichen, weiblichen, Kinder- und an-
tiken Kopfen, Akte und Szenen aus
der Mythologie. Ihre Datierung auf
die Jahre 1800, 1801 und 1802 ist er-
halten geblieben. Bei der Restaurie-
rung haben wir interessante Fakten
herausgefunden. Zuerst wurden alle
Zeichnungen als Werke von Henri-
ette Brunswik identifiziert, aber bei
zwei Exemplaren von einer Serie
zeigte sich spater, dass sie von ihrem
Cousin Ferenc Dezasse gezeichnet
wurden (mit der Jahresangabe 1802).
Die Zeichnungen wurden fachman-
nisch behandelt und restauriert. Zu
Ausstellungszwecken wurden hand-
gefertigte Kopien der restaurierten
Originale in der Technik des Zeich-
nens auf Biittenpapier angefertigt.
Diese sind voriibergehend Teil der
Ausstellung im Ludwig-van-Beetho-
ven-Denkmal. Nach der Er6ffnung
des Herrenhauses werden sie in eine
Dauerausstellung {iberfiihrt, die der
Familie Brunswik-Chotek gewid-
met ist.

Grabmal des Barons Leopold
Popper in Hlinik nad Vahom

Milos Dudas
Das antikisierende marmorne Grab-
mal, das auf dem jiidischen Fried-
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hof in Hlinik nad VAhom unweit
von Bytca steht, lief3 in den friihen
1880er Jahren Baron Leopold Pop-
per (1821-1886) fiir sich und seine
erste Frau bauen. Er war ein grofier
Holzunternehmer, der in der zwei-
ten Halfte des 19. Jahrhunderts auf
eine wesentliche Weise zur wirt-
schaftlichen Entwicklung der 6s-
terreichisch-ungarischen Monar-
chie beitrug. Der elegante Bau im
neoklassizistischen Architekturstil
mit sorgfaltig ausgearbeiteten Ele-
menten und kiinstlerischen Details
ist das Werk des fiithrenden Wiener
Steinmetzunternehmens Sommer &
Weniger. Das Erscheinungsbild des
Grabmals und seine dominieren-
de Lage auf dem Friedhofsgeldnde
unterstreichen die Stellung und den
sozialen Status der Personen, de-
ren sterbliche Uberreste es schiitzen
sollte. Sie werden jedoch nicht mehr
in der Krypta verwahrt. Das aufge-
gebene Gebiude verfiel fiir mehrere
Jahrzehnte und ging in dichter An-
flugvegetation verloren. Gliicklicher-
weise erlangt das Grabmal heute sei-
ne urspriingliche Schonheit zuriick.
Freiwillige revitalisieren allmahlich
auch den angrenzenden Friedhof
und stellen auf seinem Geldande die
ldngst umgestiirzten und beschadig-
ten Grabsteine wieder auf.

Historische Grenzsteine der
Bratislavaer Eisenbahnen

Milan Thurzo - Pavol Jancovic¢

Im bebauten Innenbereich und vor
allem im Auflenbereich der Stadt
Bratislava sind Steine erhalten ge-
blieben, die die Grenzen von Par-
zellen mehrerer Eisenbahntypen
markieren, die auf dem Gebiet von
Bratislava in verschiedenen Peri-
oden der jlingeren Vergangenheit
existierten. Fast alle Eisenbahnstei-
ne auf dem Gebiet des damaligen
Pressburg wurden von der k. k. pri-
vilegierten Osterreichischen Staats-
eisenbahn-Gesellschaft aufgestellt,
die mit Ausnahme der Grenzsteine
am Anfang der nummerierten Reihe
an der westlichen Grenze des Press-
burger Katasterbezirks die aufge-
stellten Steine mit den Initialen K.
K. und der Seriennummer des Steins
kennzeichnete. Auf dem Gebiet von
Bratislava wurde nur ein einziger
Grenzstein der Koniglich Ungari-
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schen Staatsbahnen (MAV Magyar
Allamvasutak Zartkdriien Miikéd6
Részvénytarsasag) entdeckt. Drei
neuzeitliche Eisenbahnsteine der
Tschechoslowakischen Staatsbhah-
nen mit der Bezeichnung €.S.D sind
aus der Jaskovy rad-Strafle bekannt.
Der Grenzstein aus dem Jahr 2005,
der an der Grenze zwischen der
Trnavské myto-Kreuzung und der
Trnavska cesta-Strafle aufgestellt
war, verschwand vor 2024 von sei-
nem Platz.

Die ULUV-Handwerksschule
im UNESCO-Register

Tomas Mikolaj — Zuzana Magulova

Die transgenerationale Weitergabe
von handwerklichen Fertigkeiten
hat sich in der Slowakei in den letz-
ten hundert Jahren grundlegend ver-
dndert. Die Vererbung innerhalb der
Familie oder des lokalen Umfelds
wurde vor allem durch das staat-
liche Verbot des Kleingewerbes in
den 1950er Jahren gestort. Parallel
dazu wurde nach 1945 im Zentrum
fiir Volkskunstproduktion (ULUV)
ein bis heute funktionsfahiges Mo-
dell der Pflege traditioneller Hand-
werke und der Hausindustrie ent-
wickelt, und viele Werke der Meister
waren und sind das Ergebnis ihrer
engen Zusammenarbeit mit bilden-
den Kiinstlern und anderen Exper-
ten, die in dieser vom Staat gegriin-
deten Organisation tatig sind. Im
neuen Millennium pflegt und ent-
wickelt das ULUV dieses Thema sys-
tematisch durch seine Handwerks-
schule (Skola remesiel), die im Jahr
2024 ein Vierteljahrhundert ihres Be-
stehens feierte und gleichzeitig ins
UNESCO-Register guter Praxisbei-
spiele zum Erhalt immateriellen Kul-
turerbes aufgenommen wurde.

Restauriertes Werk des Malers
Gejza Angyal

Katarina Minka Baranikova —
Miroslav Shika

Im Kontext der slowakischen Moder-
ne der Zwischenkriegszeit ist Gejza
Angyal vor allem fiir seine Werke
zum Thema Arbeit bekannt, die die
lokale Tradition der Bergbhaustadt
Kremnica widerspiegeln. Sein Schaf-
fen hat jedoch einen viel breiteren
Umfang und ausgepragtere kiinstle-

rische Qualitdten, wie eine kiirzlich
restaurierte Gemaldeserie zeigt, die
Teil des umfangreichen Nachlasses
der gesamten kosmopolitischen
Familie Angyal im Sammlungs-
bestand des Miinzen- und Medail-
lenmuseums der Nationalbank der
Slowakei in Kremnica ist. Die aus-
gewdhlte Sammlung pradsentiert die
kiinstlerische Entwicklung und Pro-
filierung des Malers sowie eine brei-
tere Genrestreuung seines maleri-
schen Schaffens. Sie umfasst auch
mehrere einzigartige grof3formatige
Gemailde, die lange Zeit nicht aus-
gestellt wurden und miihsam auf-
bewahrt worden sind, was eine be-
hutsame Restaurierung erforderte.
Dank ihrist es gelungen, das Wissen
iiber das Werk des Autors zu vertie-
fen und viele Erkenntnisse iiber alle
Bereiche zu kldaren, auf die sich die
Restaurierung konzentriert. Sie ver-
mittelte ein umfassendes Bild von
der Entwicklung der Technik des Au-
tors, seinen malerischen Fahigkei-
ten, der Methode und den Verdande-
rungen in der Technologie.

Die Habsburger auf der Bratislavaer
Burg. Neuerwerbungen in der
Residenz von Franz I. Stephan von
Lothringen

Hana KliZanova

Das Slowakische Nationalmuse-
um — Historische Museum hat be-
schlossen, die Ausstellungsrdume
im ersten Stock des Nordfliigels der
Bratislavaer Burg durch sensibel
ausgewdhlte Kunstwerke als Ver-
weis auf die Residenz von Franz I.
Stephan von Lothringen, den Ehe-
mann von Maria Theresia, zu gestal-
ten. Auch wenn das Projekt zu ehr-
geizig erscheinen mag, haben die
Anké&ufe von 2023 gezeigt, was mog-
lich ist: dem Kunstmarkt zu folgen
und stilistisch und inhaltlich ange-
messene Werke der jeweiligen Zeit-
periode nach und nach zu erwerben.
Die Installation wurde durch zwei
Portrdts von Maria Christina von
Habsburg-Lothringen bereichert:
eines selbststdndig, das andere als
Paarportrdat mit ihrem Mann Albert
von Sachsen-Teschen. Ihr Leben in
den Jahren 1766-1780 war eng mit
ihrer Residenzburg verkniipft, aber
bis jetzt waren sie im Museum deut-
lich abwesend. Ein anderes Portrat
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wurde als Maria Karolina angebo-
ten, obwohl die Signatur, die Datie-
rung und die vorherige Bestimmung
eher auf Marie-Antoinette hindeu-
ten. Welche der Téchter Maria The-
resias es ist, wird erst die Forschung
entscheiden. Interessant ist auch ein
Slovacicum aus der urspriinglichen
Einrichtung des Schlosses Karlburg
in Rusovce - die figiirliche Kompo-
sition Die Backgammon-Spieler von
einem unbekannten Kopisten aus
dem 18. Jahrhundert nach dem Ge-
malde von Theodoor Rombouts aus
dem Jahr 1634.
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Blunderbusses — carbines and a
pistol from Cerveny Kameii Castle

Peter Rybarik

The article presents firearms — blun-
derbusses from the collection of the
Slovak National Museum — Cerveny
Kamen Castle Museum. The first
blunderbusses (also called Donner-
biichse, espingole or tromblon) be-
gan to emerge in the Netherlands
sometime during the second third of
the 16 century, which is confirmed
both by written sources and by the
preserved specimens. The greatest
boom of blunderbusses came with
the 18 century and they maintained
their popularity practically until the
first half of the 19t century. The mu-
seum collection includes several in-
teresting examples of these firearms
with shortened barrels: a blunder-
buss with folding stock — a beauti-
fully decorated personal weapon of
a high-ranking owner; a blunderbuss
of a simpler design with a French
flintlock, which is an example of a
purely practical weapon; a blunder-
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buss with a French flintlock from
PreSov from around 1800, and others.

A guild sign from Straze from 1833
Richard Drska

In the past, guild signs were one of
the typical features of every crafts-
man’s workshop. In 2023, the Zahorie
Museum acquired a unique round
guild sign made from metal and
wood for its collections. In its central
part, the perimeter wooden frame
bears a metal ornament composed
of decorative brass bowknots and
flowers. In the middle, there are two
lions holding craft tools and uten-
sils, in the upper part there is a mo-
tif of the Holy Trinity and in the low-
er part a bow-shaped plaque with an
inscription. It reveals that the owner
of the sign was Jan Fiala and it is dat-
ed to 1833. Originally, it seemed that
the sign came from Sastin, but Fiala
worked as a cooper in the neighbour-
ing village of StraZe in 1801-1849. He
was tied to Sastin by membership
in the local associated guild oper-
ating since 1788, which existed as
an association even after the aboli-
tion of the guilds, until 1947. After
joining the guild, Jan Fiala married
Frantiska CiZinska and together they
had children Anna, Magdaléna, Jan,
Frantiska and Jan Krstitel. Due to the
poor condition of the object when
acquired, the Zahorie Museum pro-
ceeded with its restoration. The pro-
fessional work was carried out by the
academic sculptor Milan Flajzik.

“... in front of it, there is a large
statue in the manner of the Calvary
hill...”

Ivana Kvetanova

The Franciscan Monastery of St.
Catherine of Alexandria near
Dechtice (Katarinka, Trnava Dis-
trict) was abolished by Joseph II in
1786. Parts of its furnishings and
equipment were gradually removed
from the monastery. In the monas-
tery grounds, there was a Calva-
ry sculpture, which was relocat-
ed to the parish church in Dechtice
in 1811. Archaeological excavation
in 2017 uncovered the foundation
masonry of the Calvary sculpture
and thus specified its original loca-
tion, which had been discussed for

a long time. It stood in front of the
northern, main facade of the monas-
tery building, to the left of the main
entrance and not in an impressive
place overlooking the monastery
gorge. The discovery is also interest-
ing in connection with the literary
testimony of a Bernolak’s follower,
Juraj Fandly, in his work Duwernd
Zmliwa mezi Mriichom a Didblom (“A
non-disclosure agreement between
a monk and the devil”, 1789). It was
Fandly who correctly identified the
location of the Calvary sculpture
in front of the monastery building:
“[...]in front of it, there is a large stat-
ue in the manner of the Calvary hill
[...]”. Despite the anger that Fandly
felt towards the mendicant orders,
and therefore also towards the Fran-
ciscans of Katarinka, it must be ad-
mitted that his work is an important
source of information on the history
of the monastery at Katarinka.

Restoration of a set of drawings
from the Dolna Krupa mansion

Brigita Hradska

In 2010, the Slovak National Muse-
um - Music Museum acquired a set
of nine drawings for its collections,
which are related to the Dolna Krupa
mansion and the period when the lo-
cal demesne together with the man-
sion were owned by the Brunswik
family. The set of drawings includes
sketches of male, female, children’s
and classical antique heads, nudes
and mythological scenes. Their dat-
ing to the years 1800, 1801 and 1802
has been preserved. During their
restoration, we found out interest-
ing facts. At first all the drawings
were identified as works of Henriette
Brunswik, but two drawings from
a series were later revealed to have
been drawn by her cousin Ferenc De-
zasse (with the date 1802). The draw-
ings have undergone professional
treatment and restoration. For exhi-
bition purposes, handmade copies
of the restored originals were made
using the technique of drawing on
handmade paper. They temporari-
ly form part of the exhibition in the
Ludwig van Beethoven Memorial.
After the mansion is opened to the
public, they will be transferred to a
permanent exhibition dedicated to
the Brunswik-Chotek family.
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The tomb of Baron Leopold Popper
in Hlinik nad Vahom

Milos Dudas

The classical-looking marble tomb
standing in the Jewish cemetery in
Hlinik nad Vahom near Bytca was
built for Baron Leopold Popper
(1821-1886) and his first wife in the
early 1880s. Popper was a big tim-
ber businessman who significant-
ly contributed to the economic de-
velopment of the Austro-Hungarian
monarchy in the second half of the
19t century. The elegant building in
the neoclassical architectural style
with thoroughly elaborated elements
and artistic details is the work of the
leading Viennese stonemason com-
pany Sommer & Weniger. The ap-
pearance of the tomb and its dom-
inant location within the cemetery
area underline the position and so-
cial status of the people whose re-
mains it was supposed to protect.
However, they are no longer stored in
the crypt. The abandoned building
fell into disrepair for several decades
and was lost in dense self-seeding
vegetation. Fortunately, the tomb is
regaining its original beauty today.
Volunteers are also gradually revi-
talizing the adjacent cemetery and
re-erecting the long-fallen and dam-
aged tombstones in its area.

Historical boundary markers of
Bratislava railways

Milan Thurzo - Pavol Jancovic¢

In the inner built-up area and es-
pecially in the outer urban area of
Bratislava, stones have been pre-
served marking the boundaries of
plots belonging to several types of
railways, which existed in the terri-
tory of Bratislava in various periods
of the recent past. Almost all the rail-
way boundary stones in the territory
of the then Pressburg were installed
by the Imperial Royal Privileged Aus-
trian State Railway Company (k.k.
privilegierte Osterreichische Staats-
eisenbahn-Gesellschaft), which,
with the exception of the bound-
ary stones at the beginning of the
numbered line at the western border
of the Pressburg cadastral district,
marked the installed stones with the
initials K.K. and the serial number of
the stone. Only one boundary mark-
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er of the Hungarian Royal State Rail-
ways (MAV Magyar Allamvasutak
Zartkortien M(ikods Részvénytar-
sasag) was discovered in the ter-
ritory of Bratislava. Three modern
boundary stones of the Czechoslo-
vak State Railways with the designa-
tion C.S.D are known from Jaskovy
rad Street. A railway boundary stone
from 2005, installed at the boundary
between the Trnavské myto junction
and the Trnavska cesta Street, dis-
appeared from its place before 2024.

The School of Crafts ULUV in the
UNESCO Register

Tomas Mikolaj — Zuzana Magulova

The intergenerational transmis-
sion of craft skills in Slovakia has
changed fundamentally over the
past hundred years. Inheritance
within the family or the local envi-
ronment was disrupted mainly by
the state ban on small private enter-
prisesin the 1950s. At the same time,
after 1945, a still functional mod-
el of care for traditional crafts and
household industry was developed
in the Centre for Folk Art Production
(0LUV) and many works by the mas-
ter craftsmen were and are the re-
sult of their close cooperation with
artists and other experts active in
this state-established organization.
In the new millennium, ULUV sys-
tematically maintains and develops
the topic through its School of Crafts
(Skola remesiel), which in 2024 cel-
ebrated a quarter of a century of its
existence and was also entered in
the UNESCO Register of Good Safe-
guarding Practices.

Restored work of the painter Gejza
Angyal

Katarina Minka Baranikova -
Miroslav Slitka

In the context of interwar Slovak
modern art, Gejza Angyal is known
mainly for his works with labour
themes reflecting the local tradi-
tion of the mining town of Kremni-
ca. However, his art production has
a much wider scope and more pro-
nounced artistic qualities, as indi-
cated by the recently restored set of
paintings, which is part of the exten-
sive estate of the entire cosmopoli-
tan Angyal family in the collection

holdings of the Museum of Coins and
Medals of the National Bank of Slo-
vakia in Kremnica. The selected col-
lection presents the painter’s artis-
tic development, profile and a wider
genre scope of his output. It also in-
cludes several unique large-format
paintings that have not been exhib-
ited for a long time and their storage
was complicated, which required
their cautious restoration. This en-
abled to deepen the knowledge of
the author’s work and clarify a lot
of information about all areas on
which the restoration is focused. It
provided a comprehensive picture
of the development of the author’s
technique, his painting skills, the
method and changes in technology.

The Habsburgs at Bratislava Castle.
New acquisitions in the residence
of Francis | Stephen of Lorraine

Hana KliZanova

The Slovak National Museum — Mu-
seum of History decided to design
the exhibition rooms on the first floor
of the northern wing of Bratislava
Castle as a reference to the residence
of Francis I Stephen of Lorraine, the
husband of Maria Theresa, through
sensitively selected works of art. The
project may seem too ambitious, but
the acquisitions of 2023 have shown
what is possible: to follow the art
market and gradually acquire works
of the given period with adequate
stylistic and contentual qualities.
The installation was enriched with
two portraits of Maria Christina of
Habsburg-Lorraine, one indepen-
dent, the other as a couple with her
husband Albert of Saxe-Teschen.
Their life in 1766-1780 was close-
ly connected with the castle where
they resided, but they have been no-
ticeably absent from the museum so
far. Another is a portrait offered as
Maria Carolina, although the sig-
nature, dating and previous iden-
tification rather point to Marie An-
toinette. Only research will decide
which of Maria Theresa’s daughters
it is. Also interesting is a Slovacicum
from the original furnishings of the
Rusovce Castle - a figural composi-
tion The Backgammon Players by an
unknown copyist from the 18 cen-
tury after the painting by Theodoor
Rombouts from 1634.

SUMMARY | 77



